



Taxa postală
platite la număr
No. 2217 6-92.

Szerkesztőség
Budapest
Asetter Robert
Budapest



ÉLETT

Bermentetlen
eveket nem
ogadunk el.
Kéziratok meg-
őrzésére és visszaküldésére nem vál-
tunk. Főszerkesztő Dr. Marton
Ernő. Felelős szerkesztő Jámor
Ferenc. Bukaresti szerkesztő: Hát-
szegi Ernő, Str. Sf. Constantin Nr. 31

Ára 5 lei

Szombat, 19:11 dec. 19.
5692. EV XIV. ÉVF.
TEBETH 9. 283. SZÁM

ZSIDÓPOLITIKAINAPILAP

A miniszterelnök és a sajtó

A miniszterelnök tegnap így beszélt: Ismerem a sajtót. Tudom azt is, hogy az újság elsősorban a hivatásos újságírók naponta meg-megújuló szívós és nem egyszer névtelen munkájára támaszkodik.

Egy újság-szám nem a táviratok alakulása, hanem a hírek és hírdetések banális garmadája, de harmonikus rendszerben van összegyűjtve benne minden, amiben a ma embere sikeres kivonatát találja meg napról-napra városra, országára és az egész világra életének.

Egy sikertült újság szám művészi munka, igaz, hogy muló jelentőségű csupán, de érezni benne már abban a pillanatban, mihelyt lapjait szétbontja az ember, a kor szíveverését.

Van érzékem a realitások iránt uraim. Keresem az élethez, az emberekhez és a dolgokhoz való közvetlen kapcsolatot. Ezért szeretem az újságot és az újságon túl az újságírókat, akik a lapokat csinálják.

Im így beszélt a miniszterelnök az újságírókhoz. Majdnem elfelejtettük megmondani, hogy az illető miniszterelnököt nem Iordán Lavalnak.

És a beszéd nem a román, vagy pláne a kisebbségi újságíróknak szólt.

Hanem a francia zurnalisztáknak.

A pénzügyi államtitkár... tréfal

Tegnap délután a kamara folyosóján Singer zsidópárti képviselő megszólította Bratescu pénzügyi államtitkárát és megkérdezte tőle, mikor akarja kiutalni a zsidó hitközségek részére az 1931 évre járó szubvenciót?

Meg kellene találnunk Cuza urat is — mondotta Bratescu, amire Singer így válaszolt: — Ugy látom, hogy önök már megkérdezték Cuza urat és ezért nem fizettek ki nekünk egy banit sem eddig.

Bratescu egy szót sem felelt, sarkon fordult és ott hagyta a zsidó képviselőt, lev még államtitkár nem beszélt zsidó képviselővel.

Sem tréfából, sem komolyan. És nincs is kedvünk eltérni ezt a hanót egy olyan embertől, aki közpénzekből, tehát a mi keservesen kiizzadt adóállé-
reinkből is veszi fel hónapról-hónapra a fizetését és felelős állást tölt be.

Bratescu államtitkár urat azért fizetik, hogy vizsgálva a gondjára bízott pénzekre. Hogy többek között a zsidó hitközségek államsegélyét is kezelje, nem pedig elkezelje.

Singer képviselő számadást kért a zsidó hitközségek pénzéről. Jóra volt hozzá.

Hol vannak azok a milliók, amelyeket a parlament mint az állami háztartás legfőbb fóruma a törvényverésre emelt költségvetésben a zsidó hitközségeknek ítél?

Az államtitkár urnak a törvény napirányozó és Cuza-hoz küldi azt, aki törvényesen kintall pénzt kéri? Talán ő is el-
nevez Cuza-hoz minden elcsón megkérdeztél, hogy felveheti-e a fizetését?

Vagy azt gondolja, hogy egy durva és mezz vécél ki lehet fizetni egy egész nép keservesen kiverekedett járandóságát?

A kormány „vivmányai”

Hangos és önérettől dagadó kommunika-
ciók hirdetik, hogy a kormány háromszáz-
milliót szánt a katonatisztek, nyugdíjasok
és köztisztviselők hónapok óta elmaradt
fizetéseinek részbeni, sajnos: nagyon is
részbeni törlesztésére. Ezzel akarja a kor-
mány megédesíteni e kategóriák számára
a keserű sorsot, melyet ezek az ő ci-
kizmasa és közönye miatt viselnek immár
hónapok óta, a végső kétségbeesés és az
egyérvilágosság szakadéka felett táncolva.

A munkaügyi minisztérium felhívta az összes vállalatokat, hogy szüntessék be a további leépítéseket

Bucuresti-Bukarest, december 18. A munkaügyi minisztérium, hogy a munkanélküliek számának gyarapodását lehetőleg megakadályozza, körlevelet küldött szét az összes munkaügyi felügyelőségekhez azzal az utasítással, hogy hívják fel az összes vállalatokat arra, hogy több munkáselbocsátást lehetőleg ne eszközöljenek, inkább a munkaidőt szállítsák le. Interveniáljanak ezenkívül a meggyéknl és községeknl, hogy a közmunkákat minél előbb és

minél nagyobb tömegben indítsák be és azoknl elsősorban a munkanélkülieket alkalmazzák. Felhívta a figyelmet ezen kívül a miniszter a különböző társadalmi és jótékonyági egyesületekkel szemben való együttműködésre és hangoztatta, hogy főként a természetbeni adományok kiosztását látja helyesnek, míg pénzügyi segélyt csak gyógyszerre, betegség, vagy elhalálozás esetén kell adni.

Az amerikai parlament ratifikálta a Hoover-moratóriumot

A ratifikáció azonban nem jelenti az adósságok végleges törlesztését. Politikai körökben attól tartanak, hogy a ratifikáció a jövő évi választásokon megbosszulja magát

Az amerikai szenátusban kettős valuta bevezetésére irányuló javaslatot nyújtottak be

London, december 18. Az a bizonytalanság, mely a Hoover-moratórium ratifikációja körül különösen az érdekelt európai hatalmak körében hatott nyugtalanítól, mára feloldódott. New Yorkból érkező jelentés szerint ugyanis a washingtoni parlament bizottsága elfogadta Hoover moratórium-javaslatát s ezzel egyidejűleg a szenátus ülésén demokrata részről bejelentették, hogy nem fognak utjába állani a Hoover moratórium végleges ratifikációjának.

az Amerikával szemben fennálló tartozások fizetésére. A közvélemény általában tiltakozó akciót követel azzal a tervvel szemben, mely az adósságok végleges törlesztését tűzte ki céljául.

A ratifikációval egyidejűleg azonban az amerikai parlament pénzügyi bizottsága leszögezte, hogy a ratifikáció meg történte, illetőleg ajánlása nem jelenti egyben az adósságok végleges törlesztésére irányuló hajlandóságot. Ennek kihang sulyozására a képviselők részéről annál is inkább szükség volt, mert az amerikai törvényhozók általában attól tartanak, hogy a Hoover-moratórium megszavazása a jövő évi választásoknál meg fogja bosszulni magát. A választók körében ugyanis elkeseredés kaptott lábra amiatt, hogy a mai súlyos időkben a külföldnek halasztást adnak

Ezzel kapcsolatban több amerikai lap egyenesen azt a kérdést teszi fel, hogy miért nem tudnának fizetni az európai adóshatalmak Amerikának, amikor a fizetési kötelezettségek sokszorosát fegyverkezési célokra fordítják. A lapok vádolják a banktökéket, mely szerintük könnyelműen hitelezte ki az amerikai nép pénzét a külföldnek, főleg Franciaországnak, mely azt beruházások helyett hadseregfejlesztési célokra használta fel.

Ezzel egyidejűleg jelentik, hogy a washingtoni szenátusban Smoots szenátor kettős valuta bevezetésére irányuló javaslatot terjesztett elő. Az arany mellett az ezüstnek valutáris célokra leendő felhasználása révén segít hetnének az aranyban szegény országok helyzetén s ezzel közvetve új, fogyasztóképes rétegek létrehívása útján enyhíthetnének a gazdasági válságon.

Ezzel egyidejűleg jelentik, hogy a washingtoni szenátusban Smoots szenátor kettős valuta bevezetésére irányuló javaslatot terjesztett elő. Az arany mellett az ezüstnek valutáris célokra leendő felhasználása révén segít hetnének az aranyban szegény országok helyzetén s ezzel közvetve új, fogyasztóképes rétegek létrehívása útján enyhíthetnének a gazdasági válságon.

gozza be a nagy karácsonyi „ajándékot”. Holott abban a nagy kegyben, amit ezáltal gyakorol a kormány, éppen az a legelfogadhatatlanabb, a leginkább kritikálható motívum, hogy ajándéknak, sőt ami még ennél is rosszabb — vivmányának tünteti fel azt.

„vivmányát” beharangozza! Ugy tesz, mint az egyszerű rablólovag, aki egy egész várost kirabol s amikor a város már halálraérett: nagykegyesen visszazsoltgáltatta a zsákmány — egynegyed részét. S mert jobb híjján ennek is örülnök kellett a szerencsétlen lakóknak, hát örültek.

Pedig erre a „vivmányra” igazán nincs oka büszkének lennie a kormánynak, annál is inkább nincs, mert ez az egyetlen vivmánya, aminek — legalább is a kényszer hatása alatt — egyesek kényszeredetten örvendeznek. Holott csak sirásra és kétségbeesésre volna okuk talán éppen azért, mert ezt a váratlan „örömet” — örömmnek kell tekinteniök és ezt a csontja velejég reakciós és cinikus intézkedést — vivmányként kell elkönyvelniök.

A kormány „vivmánya” egyébként is magán viseli eredete bélyegét. Hasonlít ama zsarnokok módszeréhez, akik előbb minden joguktól megfosztják alattvalóikat, hogy azután a részben visszadott jogokat korszakalkotó „reformnak” állítsák oda.

Nagyon viharezettnek kell lennie Románia nyugdíjasai, tisztviselői és rokkantjai türelmének, hogy ezzel a vivmánnyal, ha átmenetileg is, meg kell elégedniök. Hogy örülnök kell annak, miszerint megkapják egy jelentéktelen hányadát követeléseiknek, a nekik kijáró fizetéseiknek!

Ez a reform azonban senkit sem téveszt meg. Legkevésbé a kétségbeesett nyugdíjasokat és tisztviselőket. Örömlükbe keserü öröm vegyül. Tudják, hogy a nagy kegy, amit a kormány gyakorol velük — nem kegy, hanem szomorú túrelmi játék.

Valóban zseniális ötletre vall, ahogyan a kormány háromszázmillióig terjedő

Már pedig nem erre van szükség, hanem arra, hogy a kormány épp olyan pontosan tegyen eleget kötelezettségeinek, mint amilyen pontossággal és szisztematikus kiméltlenséggel behajtja követeléseit. Ezt talán még vivmánnyak is hajlandók leszünk majd elismerni.

VILÁG TÜKRE

Kartellek és trösztök a Népszövetség jelentésének tükrében

A Népszövetség titkári hivatalának gazdasági szakosztálya röviddel ezelőtt tanulmányt adott ki a nemzetközi kartellekről és trösztökről. Evtente megismétlődő kiadványa ez a Népszövetség titkári hivatalának, de míg 1929-ben a jelentés többnyire az ipari kartellek jogi alapjait taglalta, 1930-ban pedig a tanulmány a kartellek és trösztök gazdasági vonatkozásait világították meg, addig az ezévi munka általánosabb jellegű és a problémát különböző szempontok figyelembevételével ismerteti. A tanulmány összeállításán négy világhírű specialista dolgozott: Clemenc Lammers (Németország), Louis Marlia (Franciaország), Antonio Benni (Olaszország) és Aloys Bayer (Luxemburg).

A problémát, melyet a jelentés részletezni akar, a következőképpen fogalmazták meg a szerzők:

A világháboru után a közvélemény a kartellek és trösztök működését az alábbi két szempontból vizsgálja:

1. Alkalmosak-e a kartellek arra, hogy a piac ellátását olcsóbb árakon biztosítsák?
2. Alkalmosak-e a kartellek arra, hogy tökéletesebb egységet állítsanak fel a világtermelés és a nemzetközi áruforgalomban, hogy ezáltal elhárítsák a túlzott vámprotekcionizmus által okozott károkat?

Hogy ezekre a kérdésekre válaszolni tudjunk — írja a jelentés — ismerni kell az ipari kartellek befolyását a gazdasági élet fejlődésébe. Miután azonban a nemzetközi kartellek léte és fejlődése még egészen a közelmúlt eseményeihez tartozik, a kartelleknek a gazdasági életre tett hatását egészen közelről még nem is vizsgálhatták meg.

Ebből a megállapításból kiindulva, a szakértők a többi taglalásra várt pontokat fejtették ki. A nemzetközi kartellek fajtáinak megállapítása, a kartelleknek a kartellbe tömörült iparra való hatása, az egyes államok vámpolitikájára gyakorolt befolyása, valamint az a változás, amelyet a kartellek születése és kialakulása a különböző országok fogyasztóira és munkásaira tett: ezekkel a pontokkal foglalkozik részletesen a titkári jelentés. Külön fejezet foglalkozik az állam és az ipari kartellek közötti kapcsolatokkal.

A szakértők véleménye szerint a nemzetközi kartellek és trösztök „nagy fontosságú kísérletet” jelentenek, melynek célja, hogy kiküszöbölje azokat az akadályokat, amelyek útját állják a gazdasági élet fejlődésének. Bár a kartellek és trösztök nem alkalmasak arra, hogy általános jelentőségű kérdéseket megoldjanak, de anélkül, hogy ki tudnák küszöbölni a kríziseket, mégis enyhíteni tudják valamennyire a gazdasági depressziót. A nemzetközi kartellek ki vannak téve a tévedések és visszaélések játékaának. A rézkartell esete bebizonyította, hogy a visszaélések megbosszulják magukat, mert a kartellek hamar learatják elhibázott politikájuk gyümölcsét.

A szakértők szerint az ipari kartellek érdekei egybe esnek a közérdekkel akkor, ha azok hosszabb időre jöttek létre. A kartellek esetében az ok és okozat gyakran összetéveszthető. Az a körülmény, hogy a kartellek evolúciójára egybeesik a jelenlegi krízissel, az nem jelenti azt, hogy a krízist a kartellek idézték elő. Éppen ellenke-

komoly dolgot

ak, hogy ugye-
nent, csupa egye-
n Iorga profesz-
or.

sége a kormánynak
csaljon

kommentálják a
prányt. Az egyik
selő hangoztatta,
késégük arra, hogy
eljes számban meg-
kább, mivel meg-
felelői fizetésüket
lasit kétszer is fe-
utasította és Lupu
ója ellenére sem

140 szavazattal
szavazta a rendki-
slatot.

e Popescu ellen az
oianu idegesen in-
az ülést berekesz-

n meg-
ktumot

A diákkongressz-
totz Karilal, a hit-
melynek során hi-
lelea Codreanu és
rtatták Mota kor-
bb lelkes-vezérét.
szerűen zajlott le.

getola-
ét?

cióként ható, de
után Jorga visz-
etoiannu politikai
ogát és Juniant
nak. Az esemé-
déseket.

zdasági
ellen sem

ános magyarpárti
ára, amelyet Ar-
miszter is elfoga-
lévá tett, Haman-
szter rendeletek
törvénysekekhez,
ében a mezőgaz-
rtama alatt egye-
het csődöt elven-

rtóztatott

g

léri a kilencszáz-
gyobb incidensek

kő- és vasdara-
adi eljárást indí-
ket elbocsátják.

Dec. 19-én

rácsongl

na

20 le-

KELETBŐ

Az erdélyi ortodox kongresszus elé

Cluj-Kolozsvár, december 18. (Az Uj Kelet tudósítójától). A külsőben levő erdélyi ortodox kongresszus problémáit kapcsán megindult ankéthoz újabb két hozzászólást kaptunk: Reich Józseftől (Nagyvárad) és Kesztenbaum Miksától (Nagyvárad).

Reich József hozzászólásában a következő véleményének ad kifejezést:

— Az eddigi hozzászólások egyrésze az elnöki szék betöltésének kérdésére helyezte a fókust. Egy másik része egyenesen saját jelöltjei mellett igyekezett hangulatot teremteni. Hiányzottak azonban ezekből a hozzászólásokból a konkrétumok. A központi iroda programja és annak célkitűzései. Már pedig véleményem szerint ezeknek körvonalozása kell hogy legyen az első feladatunk. A program legfontosabb pontjai önmaguktól bukkannak elő: a hitközségek jövődelmi forrásait szolgáló intézmények behajtási jogának törvényesítése. (Például adó, gabella); hitéletünk alapilléreit szolgáló jesivák zavartalan fenntartásának biztosítása; (Tomche jesiva); hitközségi autonómiák megszerzése.

Ezek a kérdések nem újkeletűek, de éppen a központi iroda jövőtől lebegnek ma is ijesztő kérdőjelekként szemünk előtt. A központi iroda a multban két hitközség keletkezését akarta kierőszakolni egyes városokban, ami lényegében a meglevő hitközség létét támadta meg alapjában. És minden elfogultság nélkül, csupán tényekre szorítkozva állíthatom; az ellentétek és a vizályok kiélézése volt a központi iroda egyetlen konkrét munkája a multban. Tehetetlensége és tekintélyének hiánya nemcsak a szatmári és a kolozsvári hitközségi vizályoknál, hanem a Tomche Jesiva-mozgalomban is élesen megnyilvánul. Nem is beszélve arról, hogy a hitélet megerősítéséért mitsem tett.

Az utóbbi központi irodának a megválasztása ezenkívül nélkülözött minden törvényes jogalapot is. Autokratikus módon szilárdították meg pozíciójukat és ennek vadhajtásai nem maradtak el.

De hiányzott a központi irodának finansziális alapja is, amelyet éppen a fenti okoknál fogva nem tudott megteremteni magának. Hozzászólásommal éppen azt a célt kívánom szolgálni, hogy elsősorban az iroda fenntartásához szükséges anyagi bázist és békét teremtsük meg. Csak ennek alapján kerülhet felszínre a személyi kérdés. Elképzelésem szerint az iroda költségvetését egy évre előre kell biztosítani olyképpen, hogy minden hitközség teherbíróképességéhez mérten járuljon hozzá a központi iroda fenntartásához. Ezek a hozzájárulások lennének a mértékadó tényezők a hitközségek szavazati jogánál is. Az országos hechszerjövendelmek és a központi irodát illetnek meg. Ezek a hozzájárulások nemcsak az iroda zavartalan működését biztosítanák, hanem a Tomche Jesivák fenntartását is elősegítenék.

Ami a személyi kérdést illeti, véleményem szerint egy világi chaszidót kell állítani az iroda élére, amely tisztesség minden díjazás nélkül, tiszteletbeli jelleggel bírna. Ez a megoldás az askenázi zsidóságot is kielégítené. Ami az iroda székhelyét illeti, csakis egy centrális fekvésű városról lehet szó. A központi iroda létesítésén egy állandó titkárságot Bukarest székhellyel, abból a célból, hogy az illetékes minisztériumoknál és kormánykörökönél eljárasson és azokkal állandó kapcsolatban lehessen.

Ezek a kérdések előbb a hetes bizottság elbírálása alá kerülnek és csak egy későbbi időpontban összehívandó konferenciára foglalkozna a kérdés végleges és teljes megoldásával.

Reich József, Nagyvárad

Kesztenbaum Miksa (Nagyvárad) nyilatkozatát az alábbiakban adjuk:

— Mindenekelőtt a lelki békét és a kölcsönös bizalom atmoszféráját kell megteremteni az ortodoxia berkeiben. Ne le-

Karácsonyra

a legpraktikusabb ajándék a kitűnő minőségű és feltűnően olcsó

"TALPA" cipők

különlegességei férfi, fiu és leányka cipők, valamint sportcipők, lakcipők garantált elsőrangú kézimunka szintűn feltűnő olcsó árban. „GISLAVED” a legjobb norvég gumigyár lerakata hócipőkben és gumicsizmákban.

Tekintse meg kirakatainkat
Lerakat Cluj, Calea Reg. Ferd. 23.

gyen első, vagy másodrendű zsidó. Senki sem monopolizálhatja a vallási felsőbbrendűséget. En ugyan nagyrabecsülöm és értékelem a chaszidizmust, elismerem annak fontos misszióját, azt azonban még sem értem, hogy miért és milyen jogon akarja ez a kisebb létszámú tábor a nagytöbbségű askenázi-ortodoxiával szemben a központi irodát kisajátítani.

Szerintem nem abban rejlik a kérdés lényege, hogy rabbit avagy világi személyi séget ültessünk az elnöki székbe. Az irányadó elv az kell hogy legyen, hogy az elnök az ortodox zsidóság összbizalmának letéteményese legyen, tekintet nélkül a fennálló pártokra és frakciókra. A legfontosabb az, hogy a leendő elnök minden tekintetben rátermett és megfelelő kvalifikációval rendelkező egyéniség legyen és ez esetben akkor is előlegezzük neki bizalmunkat, még ha nem is tartozik szorosan a mi táborunkba, illetve állítalagos

pártkereteinkbe. Mi a békeesség és a kiengesztelődés, valamint a harmónikus munka érdekében háttérbe szoritunk minden állítólagos pártzempontot. De lássák be a tuloldalon is, hogy a vezető hitközségek, egyházi és világi vezetőikben, intézményeikben és tagjaikban vannak annyira ortodox zsidók és akarnak is olyanok lenni, mint az ellenzék sokkal kisebb, de militánsabb hitközségei. Lássák be, hogy a nagy hitközségek vezetői mily nagy önuralmat és higgadságot tanúsítottak a béke kedvéért. És függesszék fel ez alkalommal a türelmetlen, gyanakodó és „csak azért is” ellenző magatartásukat. Abban a reményben zárom be szavaimat, hogy a tuloldalon is belátják, hogy mindannyian csak az ortodoxia összességének érdekében küzdünk és közös törekvéseinket csak kölcsönös, őszinte bizalommal és vállvetett munkával válthatjuk valóra.

Kesztebaum Miksa (Nagyvárad)

KÖZGAZDASÁG

A Banca Marmorosch hitelezői tiltakoznak a Banca Nationala és a kormány közömbössége ellen

A királytól és a bankkormányzótól kéri a 34.000 betétes támogatását

Bucuresti-Bakarest, december 18. A Banca Marmorosch kényszeregyezségi ügyében csütörtökön este hitelezői értekezlet volt, amelyen a december 21-i tárgyaláson tanusítandó magatartást vitatták meg. Több felszólaló beszámolt azokról a tárgyalásokról, amelyeket a betétesek érdekében a Nemzeti Bankkal és a kormánnyal lefolytattak. Végül határozati javaslatot fogadtak el, amely szerint az uralkodóhoz emlékiratot intéznek és felkéri 34.000 betétes érdekeinek támogatá-

sára. Tiltakoznak a betétesek a Nemzeti Bank és a kormány közömbössége ellen és felhatalmazták a megválasztott végrehajtó bizottságot arra, hogy érdekelk megvédésére minden alkalmas eszközt vegyen igénybe. Felszólítást fognak intézni az ország összes betéteseihez, akiktől szolidaritást kérnek. Szombaton a betétesek küldöttsége felkeresi Anghelescu bankkormányzót, akiktől szintén hathatós támogatást kérnek.

TÖZSDE

Kolozsvár, december 18. Márka 40,50, holland forint 68,50, dollár 170, font 615, fr. frak 6,70, lira 8,80, cseh korona 5,03, pengő 22, dinár 3, shilling 19, sv. frank 33,15, zloty 19,50, belga frank 24.

Bukarest: Fr. frank 6,59, font 575, dollár 168,25, belga frank 23,40, lira 8,68, sv. frank 32,85, cseh korona 5, márka 40,05, holland forint 68.

Zürich: Lej 307, márka 121,60, holland forint 205,50, dollár 5,13, font 17,25, fr. frank 2014/4, lira 26,20, pengő 9002/4, cseh korona 15,20, dinár 905.

A nagyiparosok kiméletesebb adóbe-hajtást kérnek. Bukarestből jelentik: A nagyiparosok egy küldöttsége ma megjelent Argetoianunál, akivel a vállalatok adóztatása ügyében folytatott tárgyalásokat és a pénzügyminiszter jóakarátát kérte a nagy krízissel küzdő hazai ipar számára.

A dumpingellenes vámok újabb csoportját léptették életbe Angliában. Londontól jelentik: Tegnap a felhatalmazási törvény alapján a dumpingellenes vámok újabb csoportját léptették életbe. A vám 50 százalékos.

EGYESÜLETI ÉLET

A héber kör gyűlése. A napokban megalkult „Héber-kör” legközelebbi összejövetele f. hó 22-én kedden este fél 9-kor a neológ elemiben lesz megtartva. Ma, amikor a héber nyelv oly hatalmas lendülettel indult el megújodása felé, mindnyájan, akik beszélik a héber nyelvet, részt kell vegyenek népünk nyelvnek eme diadalutjában. Ezért tegye mindenki kötelességévé megjelenni ezen összejövetelen.

Felhívás a kolozsvári delegátusokhoz. A vásárhelyi konferenciára megválasztott összes cionista delegátusokat (kiknek névsorát az Uj Kelet szerdán közölte) felkérjük, hogy föltétlenül jelenjenek meg a helyicsoport Petőfi ucca 18 alatti irodájában 20-án, vasárnap délelőtt tizenegykor megtardandó ülésén a kedvezményes utazás idejének és módzatainak a megbeszélésére.

Ma lesz a kolozsvári Diáksegélyző-bál. A mai nappal befejeződött a Diáksegélyző kolozsvári báljának rövid kététnes előkészítő munkája, amelynek eredménye a legoptimistább várakozásokat is felülmúlja. Kolozsvár zsidó hölgysadalma és ifjusága olyan egyszerűtettel kapcsolódott bele ebbe a munkába, hogy a beindítás utáni egy-két nap múlva is már biztosítottak látszott a siker. A rendezőbizottság munkáideve csak fokozódott a kedvező kilátások által és olyan nagyszabású keretek között megrendezett bálról gondoskodott Kolozsvár zsidó társadalma számára, hogy az valóban méltó lesz ahhoz a lekedéshez, amellyel a helyi zsidóság vezető rétegei a bál meghívókat fogadták. Világvárosi nivóju bálon fognak tehát találkozni azok, akik zsidó szívvel állanak diákságunk mellett és bizonyos, hogy az ötletes attrakciókban gazdag bál emelkedett hangulata még jobban össze fogja kovácsolni társadalmunk legjobbjait.

Anthropolozófia estély Kolozsváron. E hó 13-án vasárnap tartotta meg a kolozsvári Anthropolozófia Egyesület első műsoros estélyét, melyet az előadásoknak rendszeres sorozata fog követni. Az előadás keretében Jónás János az anthropolozófia zenéről tartott előadást, mely után Pona Ilonka és Mihályffy Irén anthropolozófia énekszámai következtek. Az énekszámok, melveket az előadók nagy művészi felkészültséggel interpretáltak, komoly sikert arattak. Az előadást Tatay Ferenc előadása az anthropolozófia lényegéről zárta be, melyet a közönség nagy tetszéssel fogadott.

AZ IFJUSÁGNAK 24 L. LEPAGET

Pompás könyvek, szép papír és félvázsony-kötés, sok képpel. Lakatos László: Atyám. Ifjúsági regény művészi képekkel 24 lej. Sobol: Az igazjáték. Egy kisfiu, meg egy kislány mulatságai 24 lej. Seton-Donath: A fekete mén. Történetek az állatvilágból. Ezenkívül Móra Ferenc: Dióbel királyfi és társai. Füzve 44 lej. Jakab ödön: Lafontaine mesék, Doré rajzokkal 68 lej. Gál Mózes: A beszélő madár. A legszebb magyar mesék, Szántó Lajos rajzaival 80 lej. Stb. stb., 10, 15, 20 lejes könyvek is. Lepageti Kolozsvár. Vidékre utánvétellel. Kérjen jegyzéket Lepagetól.

Tudnivalók Vásárhelyi konferencián

1. A XI-ik cionista adójának címe: Targu-gele Ferdinand 35.

2. Utazás: A CFR ga a Marosvásárhelyi zshoz 50 százalék, zshoz tehát 25 százalékos engedélyezett. A kedvező utazáshoz szükséges i ferenciai iroda fogja legatusok rendelkezés visszautazáshoz az o jegy megörzendő. Az oda, sem a visszautaz kitható meg.

A Marosvásárhely km távolságra eső h tusai igénybe vehetik gyeket, amelyek a leg rületi igazgatóságnál, százalékos kedvezmény zási jegyek 45 napig utazás tetszés szerin szakítható.

3. Elszállásolás és vásárhelyi szálloda iroda bönjára 40 szá adnak a szobaárakból vacsora 50 leje kerü magánházakban való kedvezményes ellátás hetéleg táviratilag a dának.

4. Delegátusok leig tusok tartoznak egy ket bemutatni. Az ig én délután 6-8-ig é -10-ig végzi az igaz renciai irodában.

5. A központ jelen eai jelvények, dijm a konferenciái irodá

6. Konferenciái bi gátusok az igazoló tik be, hogy melyik nak dolgozni.

Az üzlettulajdonoso rendszabályozza a szoló törvényjavaslá diumról szóló törvény készült. A javaslat kedéseket tartalmaz a ellen, akiknek csak mennyiségű cujkát gyártaniok. A javaslat kerül a parlament elé

„Takarék”

R.

értésiti t. vásárlóit, a következő cégek az alábbi

készpenzárba ki árut „Tak könyvec

Biró Andor női divó Grünwald & Steine Heller & Molnár né

Sámuel & Co, vászi Confectio S. A. női A. Wolff ruha és ci

Succ. Eugen Schwa „Carmen” női kala Poszler bördödös gy

H. Fenyő ékszerész Kerekes Ernő üveg „Electrica” Rádió,

Krausz Victor tűzif „Barzel” vaskereske „Victoria” butor és

Rendkívüli idők!!

Rendkívüli árak!!

Gyapjuszövetek már 120 leitől

nézze meg a Szász Odön cég Cluj, Str. Universit'ății 3. Telefon 778.

Karácsonyi és ujévi maradék vásárá

Tudnivalók a marosvásárhelyi cionista konferenciáról

1. A XI.-ik cionista konferencia irodájának címe: Târgu-Mures, Piata Regele Ferdinand 35.

2. Utazás: A CFR vezérigazgatósága a Marosvásárhelyről való visszautazáshoz 50 százalék, az oda-visszautazáshoz tehát 25 százalék kedvezményt engedélyezett. A kedvezményes visszautazáshoz szükséges igazolványt a konferenciális iroda fogja díjmentesen a delegáltak rendelkezésére bocsátani. A visszautazáshoz az odaútasra szóló jegy megőrzendő. Az utazás sem az oda, sem a visszautazásnál nem szakítható meg.

A Marosvásárhelytől legalább 200 km távolságra eső helyiségek delegátusai igénybe vehetik a körutazási jegyeket, amelyek a legközelebbi CFR körzeti igazgatóságnál szerezhető be 40 százalékos kedvezményrel. A körutazási jegyek 45 napig érvényesek és az utazás tetszés szerinti helyeken megszakítható.

3. Elszállásolás és ellátás. A marosvásárhelyi szállodák a konferenciális iroda bönjára 40 százalék engedményt adnak a szobaárakból. Kóser ebéd és vacsora 50 lejbe kerül. Aki igényt tart magánházakban való díjmentes, vagy kedvezményes ellátásra, jelentse be lehetőleg táviratilag a konferenciális irodának.

4. Delegátusok leigazolása. A delegátusok tartoznak egyéni megbízóleveleiket bemutatni. Az igazolóbizottság 24-én délután 6-8-ig és 25-én délelőtt 8-10-ig végzi az igazolásokat a konferenciális irodában.

5. A központ jelentései és konferenciális felvételek, díjmentesen átvehetők a konferenciális irodában.

6. Konferenciális bizottságok. A delegátusok az igazoló bizottságnak jelentik be, hogy melyik bizottságban kíván dolgozni.

Az üzletlajdosokat is szigorúan rendszabályozza a szeszmonopóliumról szóló törvényjavaslat. A szeszmonopóliumról szóló törvényjavaslat tegnap elkészült. A javaslat igen szigorú intézkedéseket tartalmaz az üzletlajdosok ellen, akiknek csak egészen minimális mennyiségű cujkát szabad csak ezentul gyártaniok. A javaslat ma vagy holnap kerül a parlament elé.

A „Takarékosság”

R. T.

Értesíti t. vásárlóit, hogy csoportjához a következő cégek is csatlakoztak és az alábbi cégek is

készpénzben szolgálnak ki árut „Takarékosság” könyvecskéire:

- Bíró Andor női divatáruház
- Grünwald & Steiner női divatáruház
- Heller & Molnár női divatáruház
- Sámmel & Co, vásznak és kelengyék
- Confectio S. A. női konfekció áruház
- A. Wolff ruha és cipőáruház
- Succ. Eugen Schwartz posztóáruház
- „Carmen” női kalapszalón
- Poszler bórondós gyári raktára
- H. Fenyő ékszerész és órás
- Kerekes Ernő üveg és porcellán
- „Electrica” Rádió, csillárok
- Krausz Victor tűzifa
- „Barzel” vaskereskedés
- „Victoria” butor és lakásberendezés

Büntetés helyett előléptetésben részesültek a választási visszaélésekkel vádolt bírák

Egy fegyelmi eljárás furcsa következményei

Bucuresti-Bukarest, december 18. A kiseneyi főügyész ellen Hamangiu igazságügyminiszter eljárást folytatott le különböző súlyos visszaélések miatt. Ezzel az anketával egyidejűleg nyolc kiseneyi törvényszéki bíró ellen folyt fegyelmi eljárás azért, mert a választás alatt, mint választási elnökök hivatalos hatalmukkal visszaéltek. A vizsgálatot levezető bíró minden egyes esetben megállapította az illető bíró bűnösségét és börtönbüntetést javasolt.

Az Adeverul, amely ezt a hirt közli, megdöbbenve állapítja meg, hogy ennek ellenére Hamangiu a kérdéses bírákat nem függesztette fel, sőt többeket közülük előléptetett.

Az Adeverul, amely ezt a hirt közli, megdöbbenve állapítja meg, hogy ennek ellenére Hamangiu a kérdéses bírákat nem függesztette fel, sőt többeket közülük előléptetett.

A román tőkésék tömegesen menekítik haza külföldön elhelyezett betéteiket

Hollandiából óriási mennyiségben vonják vissza tőkéiket a külföldiek, mert attól tartanak, hogy a holland egybank is kénytelen lesz beszüntetni aranyfizetéseit

Bern, december 18. Tudvalevő, hogy a német pénzügyi run és az általános európai pénzügyi válság kezdeti stádiumában a különböző országok nagytőkéséi főleg Svájcba és Hollandiába menekítették ki tőkéiket, abban a biztos tudatban, hogy ezeket az országokat el fogja kerülni a válság, miért is tőkéiket teljes biztonságban helyezhetik el.

A tőkemenekítő tőkészeknek ez a reménye a jelek szerint nem vált valóra. Mint a svájci távirati iroda információi közlik, a külföldiek tömegesen vonják vissza tőkéiket Hollandiából, mert attól tartanak, hogy a holland jegybank is kénytelen lesz beszüntetni aranyfizetéseit. Svájci pénzügyi körökben meg vannak győződve arról, hogy a holland forint elleni kampány más szilárd valutákat is veszélyeztetni fog és általában nincs már messze az az idő, amikor a teljes pénzügyi bizonytalanság az összes értékálló valutákat ki fogja kezdeni.

Tudvalevő, hogy sok milliárdra rug az az összeg, amit a román tőkésék külföldi bankokba menekítettek ki. A nemzetközi pénzügyi helyzet egyre jobban megnyilvánuló bizonytalansága most arra készteti ezeket a tőkészeket, hogy külföldi betéteiket felmondják és tőkéiket a stabil lejben belföldön helyezték el. A külföldi betéteknek Romániába való visszavándorlása megkezdődött, mert a lej ma egyike a legbiztosabb pénznemeknek és így a román tőkésék belföldön most már biztosítottabbnak látják pénzüket, mint a külföldi pénzintézeteknél.

Ujabb többmillió kovaköcsempészt „lepleztek le” Máramarosszigeten

Kovaköcsempésztés, vagy agentprovokatórök manővere? Stuhl Hermann, Fuchs Icig és Perl Mendel letartóztatása

Sighet-Máramarossziget, december 18. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Sziget város lakosságát újabb kovaköcsempésztés leplezte le. A szigeti rendőrség letartóztatásba helyezte Fuchs Icig, Stuhl Hermann és Perl Mendel kereskedőket, akiket a rendőrség fantasztikus összegű kovaköcsempésztés bírságolási jegyzőkönyveivel tett át az ügyészséghez. A rendőrségen felvett jegyzőkönyvek a három zsidó kereskedőt 8 millió 300 ezer lej összeg erejéig bírságolják meg. A máramarosi kovaköcsempésztés során még nem volt példa ilyen hatalmas összegű bírságolásra, melynek az a melléklete is meg van, hogy a csempésztést leplező rendőrségi tisztviselőknek a Kreuger csoporttól 837 ezer lej prémium jár.

az ominózus csempésztés leplezésénél és a nyomozás folytatásánál feltűnően sokat tartózkodott a vizsgálatot vivő rendőrségi közegek társaságában. Minden valószínűség mellett szól, hogy a szigeti rendőrségnek újabb nagyszabású leplezés sem egyéb egyszerű tévutrazvetésnél, melynek ártatlan emberek adják meg az árát.

Az Uj Kelet szigeti munkatársa cikk sorozatban fogja feltárni azokat az anomáliákat, amelyek a máramarosi kovaköcsempésztési fronton mindennaposokká váltak. A három letartóztatásról szóló tudósításaink objektív fogják megvilágítani ezt a botrányt is, mely ma a legnagyobb szenzációját képezi a szigeti lakosságnak.

Karácsonyi dumping árért fest tisztit CZINK Cluj

A nemzeti parasztpárt intellektuális csoportja nem vár Titulescra, hanem Mihalachet akarja véglegesen elnöknek

Bucuresti-Bukarest, december 18. A nemzeti parasztpárt ugynevezett intellektuális csoportja tegnap este Madgearu lakásán és elnökletével értekezletet tartott, amelyen elsősorban a párt programmal és ideológiájával foglalkoztak és megállapították, hogy a múltban gyakran eltértek ettől a programtól és ideológiától, különösen Sărăteanu régenssé választása alkalmával. A jövőben a pártprogram betartása fölött szigorúan fognak őrködni és nem engedik meg az attól való eltérést. Azután az elnökválsággal foglalkoztak és konstatálták, hogy Titulescu nem a

párt hívására jön haza, hanem a kormány kérésére külpolitikai problémák megbeszélésére és a jövő évi konferenciákkal kapcsolatos problémák megbeszélésére. Ennek következtében teljesen valószínűtlen, hogy a londoni követ vállalná a párt elnökségét.

Az intellektuális csoport úgy látja, hogy Maniu nem változtat elhatározásán és ezért leghelyesebbnek találja, ha Mihalachet végleg megválasztják a párt elnökének.

Vissza a háboruba?

ERDESEN AZ UJ KELETBEN ERDESEN AZ UJ KELETBEN

778.

Speciális cipőt!



Mű-korcsolyát! Schuster Emilné

vegyen!

UJ KELET *Legújabb hírek*

Valamennyi párt élesen szembeszállt a középiskolák tömeges leépítésének tervével

Jorga becsületszavát adta a zsidó képviselőknek, hogy pénzt teremt elő a csernovici zsidó liceum fenntartására

Barabás dr. interpellációja az indokolatlanul magas földgázárak miatt. Mégis fegyelmi bizottság elé állítottak az urnacsatoló kormánypárti képviselőt

Cuza szerint minden zsidó iskolát be kell zárni

Bucuresti-Bukarest, december 18. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A kamarában napirend előtt Trifu cuzista és Busila kormánypárti választónak Lucian dr. szocialdemokrata képviselő beszédére, amelyben Lucian dr. azt kérte, hogy a szabadfoglalkozásukat is róják meg olyan rendkívüli adóval, mint a magántisztviselőket. A felszólalók azt fejtegették, hogy a szabadfoglalkozásuk a jelenlegiekénél magasabb adóterhet már nem bírnak el.

Nem szabad beszélni az urnacsatolásról

Otetelesanu averescanus a tegnapi ülésen lejátszódott szavazási botrányt akarja szóvá tenni, a kormánypart azonban nem engedti szóhoz jutni. Végül lecsillapodik a lármá és ekkor Otetelesanu a következőket mondja:

— Ma tiltakoznak önök a hamis szavazás vádjá ellen? Tegnap szó nélkül elismerték. Az önök egyoldalúsága egyenesen felháborító. Trancu lasit fegyelmi bizottság elé küldték, utasítsák most Popescut is oda.

Tartureanu gheorghista képviselő megy fel a szószekekre és bejelenti, hogy ő volt az, aki észrevette, hogy Popescu egy egész marék golyót vett ki a fehér golyókat tartó táliból. Figyelmeztettem, nehogy valamennyit bedobja, mert abból baj lesz. Popescu mégis az összes golyókkal szavazott.

Lupu mindenben megerősíti Tartureanu állításait. Ő is látta, amikor Popescu több fehér golyót hullatott az urnába.

A bejelentésekre támadó zsvajt az elnök körülbelül negyedórás cseppetessel bírja csak lecsillapítani. Kormánypárti hangok azt kiáltják, hogy az averescanusok alatt is szavaztak így.

Argetoianu indítványára fegyelmi bizottság elé állítják Popescut

Ekkor lép be a terembe Argetoianu pénzügyminiszter, aki azt indítványozza, hogy utasítsák Popescut is a fegyelmi bizottság elé. Az elnök szavazásra teszi fel a kérdést és a képviselőház Popescut a fegyelmi elé küldi.

Interpelláció a magas földgázárak miatt

A szenvedélyek lecsillapodása után Barabás Béla dr. magyarpárti képviselő a következő bejelentést teszi:

— Van szerencsénk közölni az ipar és kereskedelmi miniszter ural a következőket:

— Erdélyben Dicsősémtáron városa volt az első, amely a földgázát ipari, háztartási és közszükségleti célokra felhasználta. A földgázát a sárosközégi szondákból a Magyar Földgáz Rt. szolgáltatta. A szondák és a dicsősémtároni vezetés már az impérium átvétele előtt készen voltak és a költségek teljesen le vannak törlesztve. Ennek ellenére a földgáz árát állandóan és ismételtelen emelik úgy, hogy a város lakossága a mai földgázárakat megfizetni képtelen. A mai néhez gazdasági helyzetben már az 1930 évi gázárak is elviselhetetlenek voltak és teljesen érthetetlen, hogy nemcsak, hogy nem az 1930 évi árakat tartották fenn, hanem a gáz árát a minisztérium 58.037/1931, 67738/1931 számú rendeletével óriási mértékben emelték, úgy hogy a múlt évi gázárakhoz képest most körülbelül ötven-hatvan százalékkal magasabb az ár. Ezeket az okatlanul magas árakat noha csak három hónap múlva volnaik szedhetők, már is inkasszálják. Kérem a miniszter urat, mi indokolta a folyó évben a földgázárak ilyen nagymérvű emelését és mivel ma-

gyarazza azt, hogy a földgáz társaság a miniszteri rendelkezéseket nem respektálja, ha ezek a rendelkezések a fogyasztók érdekeit is szolgálják?

Ezután Singer dr. zsidó képviselő terjesztett elő interpellációt a kultuszminiszterhez.

— Van-e tudomása a miniszter urnak — kérdezte, hogy a folyó évben a mai napig semmilyen összeget nem folyósítottak még a zsidó hitközségek részére megállapított államszegélyből. Nemsokára vége van az évnek és

a zsidó hitközségek számára erre az évre egyetlen lejt sem utaltak ki.

Amint ismeretes, december hónap elmúltával a fel nem vett összegek többé nem igen vehetők fel és a hitközségek nagyrésze szegény és vallási szervezeteik is a legnagyobb nehézségekkel küzdenek. A zsidó hitközségek képviselői és a zsidó képviselők hónapok óta járják a kultuszminisztérium és a kisebbségi államtitkárság lépcsőit, hogy megtudják ennek a szomorú elmaradásnak az okát, de mind-egyikük minden eredmény nélkül. Igéretet kaptak, de az ígéreteket nem teljesítették. Kérem a kultuszminiszter urat, mit szándékszik ebben az ügyben tenni, tekintettel arra, hogy

az összes felekezetek megkapták 1931 évi államszegélyüket és a zsidó hitközségnek pedig még 1930-ról is van követelése.

Dr. Fischer Tivadar a választási meg- egyeződés alapján Landau javára lemondott mandátumáról

Bucuresti-Bukarest, december 18. Fischer Tivadar dr., a zsidópárt elnöke lemondott képviselői mandátumáról, annak a kompromisszumnak eredményeként, amely a zsidópárt kebelében még a választások előtt létrejött. Helyét a sorocai lista második jelöltje Landau Michel fogja elfoglalni.

Gyermekével együtt haláragázolt egy asszonyt egy nagy sebességgel rohanó autó Bukarestben

Bucuresti-Bukarest, december 18. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Pénteken délelőtt Bukarestben tragikus szerencsétlenség történt. A Calea Grivitan egy Stanca Tataru nevű asszony hat éves kislányát az ölében tartva átment a tulsó oldalra, amikor egy óriási sebességgel vágató autó elkapta és gyermekével együtt elgázolta. Az autó nyomtalanul eltűnt. A gyermek azonnal meghalt, az asszony a kórházszállítás közben kiszervetett. A rendőrség erélyes nyomozást indított az el-tűnt autó felkutatására.

Érdekes párbeszéd Brandsch kisebbségi államtitkár és Motz Karl hitlerista diák között

Karl Motz tiszteli és becsüli a romániai zsidókat

Bucuresti-Bukarest, december 18. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Mint ismeretes, a nagyszabedni diákkongresszuson egy hitlerista delegáció is megjelent, amelynek vezetője Karl Motz körutazást tett az országban. A hitlerista diák Bukarestben audiencián jelent meg Brandsch kisebbségi államtitkárnál, akivel hosszabb megbeszélést folytatott. Brandsch Rudolf tegnap az Uj Kelet munkatársa előtt a következő nyilatkozatot tette a Motz-cal folytatott beszélgetésről:

— Motz azt a kérdést intézte hoz-

zám, hogy milyen állást foglalok el a romániai zsidósággal szemben. Ismertetem a diákvezér előtt a romániai zsidóság helyzetét, elsősorban kiemelve azt, hogy a romániai zsidók nemcsak a saját kulturájukat akarják fejleszteni, sajtójuk és iskoláik vannak. Nincsenek olyan intencióik, hogy a többi kisebbségekbe beleolvadjanak és nem is akarnak a román többséghez asszimilálódni.

Motz erre így felelt:
— Tisztelem és becsülöm az ilyen zsidókat és kalapot emelek előttük.

iskolák, ahol heti néhány órában héber is tanítottak. A német és az ukrán nyelvű tanulókat is összeolvasztják egyetlen gimnáziummá. Ez nem más, mint a kisebbségek elnyomása. Az a tendencia, hogy a kisebbségek ne tanulhassanak saját anyanyelvű iskoláikban.

Jorga a zajongó képviselők felé: szónok azt mondja, hogy a kormány nyomja a kisebbségeket. Ez ellen tiltakozom.

Reifer azzal fejezi be beszédét, hogy pedagógiai szempontból lehetetlen intézkedés az iskoláknak év közepén való bezárása.

Grigorovici szocialdemokrata képviselő azt mondja, hogy a csernovici német liceumot degradálják gimnáziummá.

Jorga: Hajlandó vagyok elállani ettől a tervtől, ha megmutatja, hogy lehet szükséges összeget előteremteni.

Grigorovici: Szüntessék meg a jogakadémiaikat, hiszen elég ügyvéd van.

Leonte Moldoveanu liberális nem érti, hogy a románság legnagyobb tanítója Jorga, iskolákat szüntet meg. Különösen érthetetlen a szakiskolák megszüntetése.

Pop Cicio István a következőképpen szól: Különösen fájdalmasnak találja a határmenti iskolák megszüntetését. Az elmúlt időkben a románság nagy harcot folytatott iskolái fenntartásáért, de fenntartottakat azokat a most amikor megvan reá a lehetőség, akkor megszüntetik. A mi iskoláink — mondja — még mindig mögöttem állnak a kisebbségi iskoláknak, amelyek rég kulturális alapokon épülnek fel.

A Patria támadásai miatt szüntetik meg az iskolákat

Jorga: En sokkal több iskolát állítottam fel Erdélyben, mint az önök kormány. Egyébként el fogom ide hozni a Patria néhány számát és ha önök úgy találják, hogy akad egy gyilkos ebben az országban, akiről nagyobb gyűlölettel írnak mint rólam, úgy hajlandó vagyok az önök ítélszéke elé is állani.

Pop Cicio: Kérem, ne engem állítsanak vádlottak padjára; hiszen nem mondtam soha semmit sem ön ellen, a cikkeket sem én írom.

Jorga: Önök nagyon szolidarisak egymással és a sajtójukkal.

Raducanu: De hiszen a Neamul Romanesc még sokkal durvább hangon ír a nemzeti parasztpártól.

Jorga: Leveleket fogok idehozni, amelyek a legmélyebb gyűlölet hangján vannak megírva. A levelekben az van, hogy engem és kormányomat többet nem tűrnek itt, el fognak kergetni, sőt fel is fognak akasztani.

Pop Cicio: Miniszterelnök ur, most az iskolák ügyéről van szó. Nem azért jöttem ide, hogy összevesszek önnel, akit egész életemben tiszteltem. Ha a Patria támadása és a gyűlölködő levelek következtében szünteti meg az iskolákat, úgy azt nagyon sajnálom.

Egy kis parázs botrány

Serban liberális kér ezután szót, amit az elnök nem ad meg, mire Serban sértő kifejezéseket kiált a miniszteri pad felől. Jorga kikéri magának a sértetéseket, mire Serban a többség zajongásával közölte Jorgát illeti sértő szavakkal. Jorga erre miniszterársaival együtt kimegy, három percig kimarad, mire az ülést felfüggesztik.

Szünet után Cuza megy a szószekekre. — Az antiszemita liga nevében akarok beszélni — mondja.

Lupu: Vigyázat, jönnék a zsidók! Cuza az iskolák megszüntetéséről beszél, amit helyes intézkedésnek tart, azonban szerinte nem kell egyforma mértékkel mérni a kisebbségi iskolákat. A zsidó iskolákat meg kell szüntetni, de a németeket nem.

Lupu: Na, itt vannak a zsidók.

Cuza: A zsidó iskolákat meg kell szüntetni, mert a zsidók az iskolában szerezték meg azt a kultúrát, amellyel a hatalmat megszerezték.

Jorga becsületszavára ígért, hogy fenntartja a csernovici zsidó liceumot

A kamara ülése után Singer és Reiffer zsidópárti képviselők a parlament folyosóján Jorgánál külön is interviuáltak a csernovici zsidó liceum fenntartására érdekében. A miniszterelnök becsületszavára jelentette ki a zsidó képviselők előtt, hogy mindent el fog követni, miszerint a csernovici zsidó liceum fenntartásához szükséges összeget előteremtse.

Taxa postală
platite în num rar
No. 22

da Barc
Telefon:
vonta 1
600, egé
havonta
egészévr
értékű v.
szerint. A
kísérlet z
Cikkcikk
rás megjelölésével

Az agyonvert levelezőlap

Szegény levelezőlap. Eddig háromért árnyol az ára, mert a miniszterelnöke hamis jobb jövedelmi forrás miniszterium számára levelezőlap monopólium. Darabonként csekély a képes levelezőlap legnagyobb tudosa.

Nagyon kevés pénz az öt lejékből Jorga.

Legfeljebb a miniszterelnök panamisták vetemedni, hogy ilyen tyával bonyolítsák le.

Es ha a miniszterelnök majd egy krajcárt se embert, aki a levelező holtbiztosan agyonvert.

Azután vakarhatja honnan vegyen egy m a monopóliumra.

Az apró emberkéi szakai nyugodalma.

Senkisémet tudhatja, Jorga éppen az ő szél hálóját.

Hiszzen a képeslevele jöhet már más, mint paszta, gallérgomb, víz, vagy az eldobott monopóliuma.

Robu képviselő

A mai nappal ő is egy strófát írunk Robu ur, a véresszáj ros, Cuza professzor, ma sajátkezüleg kidobtam a szót az ország ságiróját, a bator és a tárt, akinek egyetlen gári életben a Blume Robu ur alaposan m író és az egész kama selők és miniszterek s a teremből.

A gyanútlan olva hogy az elnökség és legalább is megbélyegz kálhatatlan brutalitás

Eppen ellenkezőleg, vaslatát, hogy a veres síták a mentelmi bíri en elvetették. A bünösnek Robut azért íróit inzultálta.

Mert Robunak és C bad. Ok adják meg a koltortjét. Ok a prima dombon. Az ő beszéde saikkal vannak tele a sok, nekik udvarolnak többségi honatyák, egész törvényhozás, ő ritmust" a maga kend ságában.

Téhat megértük ezt hegedős a román kam Legyünk e kíváncsi llyen törvényeket gyár A Robu ur törvény

Nem rossz dol puccsistának le

Ezideig csak arról rossz dolog puccsistának sikerül. Amióta telen puccsoknak egész le kortársi szemünkünk arra is, hogy nem rossz dolog akk nem sikerül. Ugylátban a puccsistáknak vannak, akik megóv esetben is minden k